西工区2021年重大政策和重点项目执行效果说明
为全面掌握项目资金使用及管理的科学性、有效性、使用效果，以进一步加强对项目资金的科学分配，提高财政资金的使用导向，区财政聘请第三方公司对环卫局爱心早餐、红山办安全饮水工程、住建局行署路改造工程、社区办老旧小区改造、卫健委村卫生室建设等5个项目开展了重点绩效评价，评价金额共计2784万元。主要针对项目开展情况、组织实施管理情况、资金使用管理情况、项目实施效果等进行评价，采用查阅资料、现场核查、问卷调查、现场访谈等方式开展，评价完成后给每个项目进行打分评级。

一、2021年度重点绩效评价项目

洛阳市西工区城市管理局环卫爱心早餐采购项目

为进一步增强环卫工人的获得感、幸福感，激励广大环卫工人为加快建设副中心城市做出新的更大贡献，洛阳市委明确提出要为早班一线环卫工人免费提供爱心早餐。自2019年起，洛阳市总工会联合城管等部门采取试点先行、以点带面的办法，在吉利区开展环卫爱心早餐试点工作。2020年，在以往探索基础上，对环卫工人提供免费早餐被列入全市工会系统重点推动的“二十件实事”之一。2021年，洛阳市把关爱一线环卫工人，为全市早班一线环卫工人免费提供爱心早餐列入全市重点民生实事之一。

运用由评价小组设计并经相关部门确认的评价指标体系及评分标准，通过数据采集、问卷调查及访谈等方式，对环卫爱心早餐项目绩效进行客观评价，最终评分结果为84.96分，绩效评级为“良”。

王村沟十一组安全饮水工程

王村沟十一组安全饮水工程，项目单位为红山街道办事处。王村沟十一组安全饮水工程，为解决王村沟十一组群众吃水问题，中标单位是山西天海水电工程有限公司，主要施工内容为王村沟村安装无塔供水设备，敷设给水管道，管道沟槽开挖及回填，砌筑阀门井，安装水表等。项目计划投资83.3万元，实际投资77.49万元。项目实施的进度安排为2019年6-10月进行项目前期准备，11月进行立项，12月进行评审，2020年1月进行招投标，2020年2月至5月实施建设，2020年6月工程竣工验收。     
该项目的预期目标是解决了村民饮水安全困扰，保障了村民的生活质量和安全。改善了群众饮水问题，改善了群众生活，也可以改善耕地灌溉，增加粮食、林果产量，增加农民收入，促进农村经济的发展。使乡村可持续发展。

经评价，认为该项目的目标基本实现，通过数据采集、问卷调查及访谈等方式，对红山乡街道办事处王村沟村11组安全饮水项目绩效进行客观评价，最终评分结果为“81.08”分，绩效评级为“良”。

西工区行署路提升改造工程项目

行署路提升改造项目，项目单位为西工区住建局。“西工区行署路提升改造工程”项目是2020年初市委、市政府交办西工区实施的市民生事实项目之一，该项目建设单位为洛阳市西工区住建局，对行署路进行提升改造，行署路位于西工区西南，西起凯旋西路，连接涧西区，东至王城大道，是东西方向贯通西工区的城市交通动脉，也是西工区政府所在地，作为西工区的对外门户，区位优越、交通便利、政治文化资源丰富，道路全长1033.1米，红线宽度为25米，道路等级为城市次干道。

本项目实施主要改造内容有行署路车行道改造、人行道改造、行道树移栽、行道树种植、楼体外立面改造以及高低压线入地土建工程。工程建设总预算控制金额约1527万元，本项目合同价为1280.540304万元，报审结算价为1274.246694万元，共计合同价内减少项目资金6.29361万元，项目建设资金来源为抗疫特别国债资金和区财政资金。

该项目的绩效目标以社会效益为主，即改善行署路道路质量，优化居民的出行环境，提升居民的生活质量，满足人民群众的出行需求。同时，实施本项目是加快城市建设、推动洛阳社会经济快速发展的需要；通过道路的提升改造建设，提升了道路的通行条件，减少交通安全隐患，同时在一定程度上带动西工区的开发建设，促进区域经济发展，满足项目周边开发建设对市政配套设施需求，促进现代化建设，真正发挥财政资金的导向作用。

根据洛阳市财政局关于印发《部门支出管理绩效综合评价方案》的通知，本次绩效评价主要根据“投入、过程、产出、效果”四个维度进行评价，设总分100分，依据专家组论证通过的评价指标体系、评分标准，采用数据采集、问卷调查及访谈等方式，对该项目进行综合评分， 行署路道路提升改造工程项目综合得分为 78.6分，评价结果为良好。

西工区老旧小区改造项目

项目单位为西工区社区治理办公室。2020年西工区老旧小区改造提质项目(一期)，即第一批改造小区，位于洛阳市西工区辖区内，包含西工区32个小区的提质改造,共计居民12465户，住宅楼293栋，总建筑面积91.01万平方米，改造项目涉及道路提升，三线入地，供水，供电，雨污水管网，围墙整改，绿化提升，照明，安防设施，大门改造，垃圾外运，停车位规划，车棚整改等。

该项目的预期目标是重点解决老旧小区建筑物和配套设施破损老化、市政设施不完善、环境脏乱差等问题，使老旧小区居民的居住环境和居住品质得到全面提升，社区治理体系日趋完善，人民群众的获得感、幸福感和安全感显著增强，能够缓解城市发展不平衡不充分问题,实现人民群众对美好生活向往，增强社区居民的居住归属感，促进社会和谐稳定发展，营造良好的人居环境，外观与沿街风格保持协调一致，为小区居民居住、生活出行和城市发展奠定了基础。

根据洛阳市财政局关于印发《洛阳市市级部门预算绩效目标管理办法》等5个办法的通知（洛财效〔2020〕3号）的有关规定，评价组通过文件解读、资金合规性检查、访谈、问卷调查、查阅相关资料和填报数据基础表等方式采集评价所需信息和数据，在汇总、整理和分析的基础上，按照经专家评审修改后的评价工作方案所确定的绩效目标、评价指标体系和评分标准，对本项目进行独立、客观、公正地评价，本项目总得分为83分，评价等级为“良”。
（五）西工区红山街道办事处10个村（社区）卫生室新建项目
项目单位为西工区卫健委。红山街道办事处村（社区）卫生室新建项目计划在洛阳市西工区红山张岭村、红山纸坊村、红山圪垱头村、红山杨冢村、红山寨坪村、红山枣园村、红山党湾村、红山上寨村、红山王村沟村、红山下沟村建设10个标准化卫生室。本次建设规划以业务用房建设为主，每个卫生室建筑面积112.4平方米，总建筑面积为1124平方米，地上单层，层高2.896米，基础型式为筏板，为成品集装箱体，建筑防护分类为单公共建筑，分别设有诊断室、治疗室、观察室、公共卫生室、药房等5个科室，以及卫生间、门厅、候诊区等配套设施。做到五室分开，相对独立，分区布局合理。可根据情况增设理疗室、煎药室、值班室等，要做到规模适度、功能适用、装备适宜、经济合理。该项目中标价为250.632920万元，资金来源为国债资金及区级资金。施工单位为河南明安建设集团有限公司

该项目的绩效目标是通过西工区红山街道办事处10个村（社区）卫生室新建项目的实施，进一步完善农村三级医疗卫生机构网，提升医疗服务水平，促进基层卫生医疗事业的全面协调可持续发展。

根据洛阳市财政局关于印发《部门支出管理绩效综合评价方案》的通知进行综合评审评价，本次绩效评价主要根据“投入、过程、产出、效果”四个维度进行评价，设总分100分，本项目综合得分86分，评价结果为良好。

二、财政支出绩效评价取得的成效

    （一）部门预算绩效评价工作效果明显

通过开展部门预算绩效评价工作，有利于建立科学、规范、高效的财政资金分配管理体制和预算决策机制，合理配置政府财政资源，提高财政资金使用效益。

    （二）责任意识逐渐增强

通过设定明确可衡量的绩效目标，部门和单位更清楚地了解财政支出所要取得的社会、经济和生态效益，其职能和目标得到进一步明确;通过绩效评价，考核部门和单位绩效目标实际完成情况、取得的成效，并与下年度预算安排挂钩，花钱必问效，无效必问责，在一定程度上强化了部门和单位的自我约束意识和责任意识。

（三）管理水平显著提高

通过开展绩效评价，对财政支出的科学性、效益性、管理水平的评判，建立和完善项目投资、资金管理等一系列规章制度，强化评价结果的反馈和运用，有力地推动了各部门、各单位对项目的科学论证与规划，健全了项目资金的核算与管理制度，改进了资金使用管理方式，促进了部门不断完善内部管理，不断提高理财水平。
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