 西工区2022年预算绩效工作开展情况说明
2022年以来，西工区财政局绩效办在市局的正确指导下，严格按照省、市财政部门对绩效评价的部署，积极推进财政支出绩效评价工作的开展，不断提高财政资金使用效益，现将西工区2022年度预算绩效管理工作开展情况报告如下:

一、完善预算绩效评价管理体系

我区结合市局下发的“一加五”绩效管理制度，根据我区实际完善了“一加四”制度体系，下发《西工区财政局预算绩效管理内部工作规程》，明确财政局绩效中心、预算股、国库股及各业务股室在绩效管理中的职责分工及绩效审核流程，推动实现“谁管理资金，谁审核绩效”,以更好发挥绩效评价结果的使用，依据评价结果科学管理财政资金。同时下发了《西工区部门预算绩效目标管理办法》、《西工区预算绩效监控管理办法》、《西工区预算绩效评价管理办法》、《西工区预算绩效评价结果应用管理办法》等制度，扎牢绩效管理的制度，积极推进预算一体化绩效管理，推动绩效管理的“全过程、全方位、全覆盖”，持续推进财政支出绩效评价管理覆盖预算支出的事前、事中、事后全过程，建立“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有应用”的绩效管理机制，推动绩效管理的科学化、精细化。
二、绩效评价工作开展情况

（一）绩效目标管理

2022年我区深入推进绩效目标在项目支出上的全覆盖，对全区所有预算单位，21.3亿的支出开展了绩效目标管理。绩效目标管理同预算相结合，按照预算审核机制同步审核项目支出的绩效目标。所有的项目支出，在填写年初预算时不论金额大小一律必须同时填写绩效目标申报表，项目支出绩效评价覆盖率达到了100%。绩效目标不符合要求的，要求报送单位及时修改、完善；审核符合要求后，方可进入财政项目库，并进入下一步预算编审流程，将绩效目标审核结果在区政府网站上进行全面公开，接受社会公众监督。

（二）事前绩效评价

我区积极推进预算单位对超过20万元的项目支出开展事前绩效评价，20万以下的项目填写绩效目标申报表。区财政局对预算单位编报的《财政支出事前论证报告》进行审核，重点审核项目立项实施必要性、投入经济性、实施方案可行性、绩效目标合理性、财政支持方式科学性等。2022年全年共审核事前论证报告34个，评价金额1.52亿元。 

（三）绩效运行跟踪监控

预算绩效运行跟踪监控管理是预算绩效管理的重要环节。西工区建立健全预算绩效监控机制，对预算单位项目支出绩效目标实现情况和预算执行进度进行跟踪监督。一是明确监控范围。对全区纳入2022年度预算绩效目标管理范围的财政项目，全面开展预算执行情况和绩效目标实现情况动态监控跟踪管理。二是明确监控方式。预算单位要掌握项目绩效目标的完成情况、项目实施进程和资金支出进度，对发生偏离的情况及时报告，并采取措施纠正。在预算单位自行监控的基础上，开展重点绩效监控，及时预控、查找资金使用和管理过程中的薄弱环节，提出纠偏措施，为确保后续绩效目标的有效实现提供有力支撑。三是明确结果应用。预算单位对监控发现的管理漏洞和绩效目标偏差，及时采取措施予以纠正，完善项目管理办法，优化绩效目标实现路径，促进绩效目标实现。同时，将绩效运行监控结果作为以后年度预算编制和政策制定的重要依据，绩效运行监控结果不理想的，可取消项目或核减预算资金规模。

（四）资金自评工作

为不断完善“预算完成有评价”过程预算绩效管理机制，推动绩效管理理念深入，8月份，我区组织对全部预算单位开展2021年度财政资金绩效自评工作，包括项目自评和整体评价。要求预算单位对照2021年初绩效目标在2022年9月10日前将2021年该单位整体资金和所有项目支出的产出和效果进行自我评价，目前该项工作已顺利完成。通过对照年初目标、本年项目完成情况、资金使用情况、项目使用效果等的分析，查找资金使用和项目管理中的薄弱环节，明确改进措施。同时，将相关评价结果运用到下年度预算编制过程中。
（五）财政部门组织实施的重点绩效评价
为了更好地将绩效评价结果作为改进预算管理，编制以后年度预算的重要依据，结合各业务股室建议现已选定民生项目、重点投资项目和连续性对预算有指导意义的项目，2022年选择了5个项目和1个部门整体进行了绩效评价，评价金额8903万元，评价报告修改完成后将绩效评价结果反馈给相关部门与业务股室，作为下年预算编制的依据。   
（六）绩效评价结果及其运用
我区的绩效评价结果采取评分与评级相结合的形式，对项目的开展情况做出科学合理全面的评价。同时我区及时整理、归纳、分析、反馈绩效评价结果，并将其作为改进预算管理和安排以后年度预算的重要依据。对绩效评价结果较好的，我们予以表扬或继续支持。对绩效评价发现问题、达不到绩效目标或评价结果较差的，我们予以通报批评，并责令其限期整改，不进行整改或整改不到位的，调整项目或相应调减项目预算，直至取消该项财政支出。
三、预算绩效评价管理工作存在的问题

通过以上体系的建立，我区基本实现了绩效全面管理，但是也存在着一些问题。

（一）绩效管理观念有待进一步提高。几年来我们也制定了方案，并组织财务人员及领导进行了相关培训，但长期以来形成的重安排轻监督，重使用轻绩效的思想已难以改变，部分单位还是把大部分精力花在跑资金争项目上，忽视财政资金的使用绩效。有的部门甚至觉得绩效工作可有可无，缺乏主动性，有应付成分及思想观念，对绩效评价工作认识不足，我们应加强培训与宣传使预算绩效评价工作深入人心。

（二）绩效管理工作队伍建设需要进一步加强，我区绩效管理工作目前和国资办合并办公，没有设置专门的预算绩效管理机构，原有人员一人，后增添一人共两人。人员少压力大，工作力不从心，工作上只能满足于上级要求的硬性任务。绩效评价工作专业性强，没有工作人员业务水平能够满足绩效工作需要。

    (三)预算绩效评价结果及使用有待完善。按要求绩效评价要贯穿于各部门的预算编制，预算过程中要加强绩效的监控、加强绩效评价结果应用等。但在实际工作中由于绩效评价工作相对单一，绩效评价结果的重要性和科学性受到质疑。绩效评价结果大多停留在反映情况和问题层面，权威性不够，实用性不足。绩效评价工作目前只是流于形式，难以做到合理规范预算。完善预算编制、加强预算管理以及提高财政资金使用效益，使之有效衔接起来。

     四、预算绩效评价工作的建议

    （一）加大宣传力度，强化绩效理念。通过各种媒介、各种形式宣传绩效评价的理念。广泛实施预算绩效的管理改革，一是绩效管理理念要营造“讲绩效、学绩效、用绩效”。二是好氛围，强化全公众了解支持预算绩效管理工作。三是加强业务培训，加大业务培训力度，对预算部门的评价机构进行分层次辅导培训，使绩效评价工作深入人心。

   （二）加强队伍建设，在财政部门，特别是区级的相关管理机构，配备专门人员从事这项工作。各预算单位、各业务科室共同开展预算绩效工作，强化完善预算绩效工作的科学性及结果应用。

   （三）加强结果使用。一是制定科学的绩效评价改革和相关操作体系。二是强调评价结果，预算安排有机结合的机制，评价结果是作为安排以后年度预算的主要依据。优先考虑和支持评价结果好的项目，追加评价结果好的项目资金安排，取消无绩效和低绩效项目。改善绩效问责机制，将预算绩效纳入政府绩效评估范围，作为行政问责的主要依据。 

                               西工区财政局

                               2023年1月29日    



