
西工区科技局2024年法治政府建设工作

年度报告

2024年以来，在区委区政府的正确领导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，全面贯彻落实上级决策部署，扎实推进法治政府建设与科技创新工作相互促进、深度融合。现将我局2024年法治政府建设工作报告如下：

一、主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

（一）发挥领导干部带头作用。局党组书记切实履行推进法治建设第一责任人职责，带领班子带头深入学习党的二十大和二十届三中全会精神，将习近平法治思想纳入局党组理论学习中心组集中学习、支部学习、专题研讨的重点内容，通过多种学习形式推动干部职工深刻领会习近平法治思想的精神实质，把握核心要义，在日常工作中把推进法治建设工作摆在更加突出位置，以学深悟透力行习近平法治思想的实际成效指导实践，推动科技创新工作。

（二）加强法治理论学习教育。严格落实“第一议题”学习制度，以党史上的纪律教育为题开展了1次专题纪律党课，举行了1次专题研讨。组织全局干部职工集中学习《习近平著作选读》《习近平法治思想学习纲要》等教材读物、深入学习《中华人民共和国行政复议法》《中国共产党纪律处分条例》等法律法规，开展各类专题学纪活动10场次，开展警示教育2次，组织理论中心组学习研讨4次。

（三）夯实依法行政工作职责。把依法行政重点工作纳入日常工作要点，落实工作责任制，将普法工作与科技创新工作同部署、同落实，亲自安排部署法律政策宣传和政务公开工作，形成主要领导负责抓、分管领导具体抓的工作格局。

二、主要举措和成效
（一）加强法治教育培训。组织干部职工参加年度学法考试，参考率优秀率达到100％。依托“法治西工”和“河南干部网络学院”，组织全局干部职工深入学习《习近平法治思想》专题课程。

（二）持续优化营商环境。以“万人助万企”活动为抓手，通过入企走访、专题培训、座谈等形式，积极宣传高新技术企业税收减免、研发投入加计扣除等国家省市科技政策，组织政策宣讲会3次，上门专题辅导50余次，惠及企业200余家次，不断提升科技政策的知晓水平。

（三）做好政务信息公开。一是加强涉企信息公开，积极开展科技创新支持政策宣传，持续通过辖区科技创新载体微信公众号、西工区科技企业微信群、科技政策培训会等渠道进行政策宣讲解读，持续扩大企业的知晓度和关注度。二是科学合理确定信息公开方式，先后组织召开多次会议，传达学习保密工作规定，开展以案促改，并专题学习了政务公开有关规定，进一步规范完善了信息公开制度和流程。对涉及的信息公开事项严格履行公开程序，审慎科学确定公开方式。三是积极畅通信息化渠道，利用智慧西工利企平台及时发布科技创新最新政策，公告科技创新相关活动，解决企业高频诉求，做到便于群众知情，方便群众办事。

（四）大力推进创新驱动。持续完善“微成长、小升高、高变强”梯次培育机制，举办高企大讲堂暨政银企合作对接会等政策解读和成果对接活动9次，带领专家和服务机构上门为企业进行科技诊断、专题辅导50余次，覆盖企业200余家，编印《科技政策申报指引》，在信息科技城、凤凰谷产业园等举办了3场培训会，对高企后备企业实现了培训全覆盖，3家企业入选省级创新龙头企业，引进培育高新技术企业43家，备案国家科技型中小企业419家，总数居全市第二位。着力提升载体建设发展质效，解放硅巷一期研发办公楼封顶，凤凰谷产业园科技企业孵化器挂牌运行，二期定制厂房开工建设，中科寒武纪人工智能创新基地获批市级专业化众创空间，凤凰谷产业园新增入驻企业40余家，生物医药产业园全面建成，国创中心洛阳成果转化基地投入运行，智能科技产业园入选省成果转移转化示范区，带动智能装备、合成生物等“风口”产业集聚。持续强化创新能力建设，新增市级以上创新平台35家，总数突破300家，黎明院环保高性能PU-RIM材料开发、612高性能伺服运动控制系统、华荣生物高值健康产品绿色生物催化技术等科技研发专项等顺利通过验收，中科人工智能研究院智能加油机器人、洛玻集团大吨位超薄玻璃制造等项目入选省重点研发专项，中科寒武纪智能运维机器人关键技术研发与产业应用项目入选中央引导资金项目，奇泓生物天然防腐剂及产业化应用关键技术投入生产，613AR-HUD抬头显示器项目入选省科技重大专项，新建总装生产线正在进行设备采购。持续增强产业创新人才聚合力，为人才提供良好的环境和服务，支持京师睿道、矩阵软件等4家企业引进科技副总，组织智能科技产业园等创新载体新引进微纳半导体、蓝通测控等青年创新创业团队70余个，组织辖区单位招聘科研助理134人，任务完成率268%，2人获评河洛科技创新领军人才，2人获评河洛科技创业领军人才，7人获评河洛科技创新青年拔尖人才，4人入选河洛青年创新创业人才，数量均居县区前列。

（五）健全行政执法工作体系。一是规范执法行为。联合区安监局、教体局和市场监管局对科技类校外培训机构开展了“双随机一公开”检查，制定了详细的工作计划，每季度至少组织开展1次消防安全检查，重要节点及寒暑假根据上级专项工作安排做好重点检查，指导培训机构完善消防管理设施和措施，建立消防安全管理台账。二是坚持服务型执法。通过政策引导、人性化监管等方式实现我区科技类校外培训机构合法化、正规化，并定期开展摸排检查，不断提升培训机构规范程度和安全保障，2024年共上门走访检查培训机构10余次，做好了日常监督管理工作。
二、存在问题

一是法治学习计划不系统，学习的内容覆盖面还不够大，将普法工作与科技创新工作同研究、同考核的制度落实还不够严格。

二是普法宣传活动形式不够丰富，普法宣传媒介平台较少，还未建立健全常态化普法宣传机制。

三、2025年工作安排
2025年，我局将深入贯彻党的二十大精神，紧紧围绕区委区政府中心工作，抓改革、谋发展，努力打造依法而治、循法而行、公开公正、廉洁高效的政府部门。
（一）抓实法治理论学习教育。把学法、用法、普法与依法行政和科学决策有机结合起来，以党组带头学法用法和干部职工集体学法用法制度为保障，采用集体学习、自学等方式，组织机关全体人员重点学习与科技创新工作密切相关的法律法规，强化党员干部依法行政的意识和自觉性，把依法行政贯穿于科技创新工作的各个环节。

（二）抓牢政务公开管理工作。认真做好政务信息收集、审查和发布等管理工作，及时公开高新技术企业认定、科技项目申报等信息，结合基层政务公开标准化、规范化工作，依法依规办理政府信息依申请公开，及时回应群众对科技工作的关切，及时研究解决科技政务公开工作中的问题，建立健全相关工作制度，细化工作责任和措施。

（三）抓好普法宣传相关工作。严格落实“谁执法谁普法”责任制要求，利用各种形式、各种途径开展普法宣传，重点做好宪法、民法典以及《科学技术进步法》、《河南省创新驱动高质量发展条例》等科技领域法律法规的宣传，为西工区科技创新发展营造良好的法治氛围。

（四）抓紧依法行政工作落实。树立“服务型”执法理念,注重法律制度的刚性和执法方式的柔性相结合,做到执法既有力度，也有温度，通过服务引导、科学执法，加强全流程监管，确保我区科技类校外培训机构合法合规。
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