西工区农业农村局

2024年法治政府建设年度工作报告


2024年西工区在法治政府建设方面取得了显著成效，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大建设，贯彻落实中共中央、国务院《法治型政府建设实施纲要（2021-2025年）》工作部署，按照法治政府建设工作总目标，深入开展法制学习宣传教育，弘扬法治精神，突出抓好领导干部、工作人员普法教育和依法行政，大力推动法制政府建设工作，现将工作开展年度工作报告如下。
    一、工作开展情况
    一是加强组织领导，切实履行法治建设第一责任人职责。健全组织机构，成立了由农业农村局局长担任组长，2名副局长任副组长的区农业农村局法制政府建设工作领导小组，领导小组下设办公室，并不定期召开会议，解决工作中遇到的问题。年初根据区委区政府法治政府建设工作要点和普法规划的要求，对法治政府建设工作及普法工作进行安排部署，做到年度有计划、有安排，使法治政府建设工作及普法工作有目标，有步骤，稳步推进。
    二是突出重点，着力提高法治宣传教育实效。聚焦领导干部“关键少数”，健全学法用法制度，将《中华人共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《行政许可法》《政府信息公开条例》《水法》《森林法》《乡村振兴法》等法律法规列入学习计划，截止目前集中学法4次，法制知识测试3次，切实增强了领导干部运用法治思维解决问题和开展工作的能力。落实机关工作人员学法制度，坚持每季度集中学习1次，全员参与“法宣在线”“学习强国”等学法平台积极参加网络学法并参加网络学法的考试，进一步提升了干部法治观念和依法行政的水平。

    三是依法履行单位职能，全力保障经济社会高质量发展。通过政务平台简化群众办理手续，2024年政务服务事项办理办结12件，动物及动物产品检疫合格证8件；经营不分装种子备案受理2件；兽药经营许可证4件。

四是做好法制教育，提高监管效能。制定年度法制学习宣传计划、工作人员法律知识学习、考试等制度确保各个层面的学法、用法、宣传法活动向纵深开展。充分利用发现场服务大厅窗口、干部入户走访等契机认真开展法律法规知识宣传和法律咨询等活动。认真开展法律宣传月活动，将相关学习内容纳入政治理论学习，并深入基层一线，与群众面对面进行法制宣传，宣传农业、林业等方面法律法规。
    二、存在的问题
　　一是普法工作发展不够平衡。有的同志对普法工作的重要性、必要性和长期性认识不足，对普法工作不够重视。
    二是法制宣传教育的手段还比较传统落后，工作的针对性和实效性有待进一步加强。
    三、下一步工作计划
   （一）加强普法宣传，落实依法行政工作要求。一是切实加强宪法和重点法律法规学习宣传。突出学习宣传《宪法》以及中共中央《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》等方针政策和基本理论，切实增强宪法意识、法治意识，真正做到依法行政、按法办事。二是认真组织好“12.4”全国法治宣传日等集中法治宣传活动。通过展示宣传展板、发放宣传资料、开展宣传咨询等方式，广泛宣传法律法规。三是充分抓好单位“法宣在线”年底各项学习、测试等收尾工作。
   （二）加强法律学习，夯实依法行政工作基础。继续坚持领导干部带头学法用法，按照“谁执法谁普法”的要求，以农业农村、水利、林业、乡村振兴等相关工作法律法规为学习重点，充分发挥领导干部学习法律的表率作用，进一步提高领导干部的法律意识，促进全体干部职工大力普法，依法依规准确执法。
    （三）持续依法履行政府职能，简化办事手续。运用政务服务平台，通过网上不见面申报，最终实现“最多跑一次”，持续推行联审联办机制，大力压缩办理时限。提升窗口服务水平，持续推行“首问负责制”“限时办结制”“一次性告知制”等办理制度，将办理流程、法律依据、办理时限等方便群众办理。


